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https://www.100test.com/kao_ti2020/105/2021_2022__5B_E7_BB_

BC_E5_90_88_E7_AA_81_c65_105234.htm 同一历史事物的若干

原因中,起着决定作用并带有必然性的因素是根本原因。近年

高考中历史事件根本原因分析是考查重点,此类试题我们可从

以下几方面解答。 ①从生产力和生产关系、经济基础和上层

建筑原理分析。 社会发展的两个基本矛盾,即生产力和生产关

系、经济基础和上层建筑的矛盾是引起社会变化和发展的根

本原因。 例1:法国1848年革命的根本原因是 A.金融贵族的统

治阻碍了工业资本主义的发展 B.“七月王朝”极端腐败,激起

人民强烈愤怒 C.革命前的农业歉收和经济危机使人民生活状

况极度恶化 D.人民觉悟普遍提高,要求建立“民主的社会共和

国” 这是1995年全国高考题,我们只要运用唯物史观关于经济

基础决定上层建筑的基本理论,就可以得出应选Ａ项,它在各种

原因中起决定作用,具有必然性。 据此,世界史上的尼德兰、

英国、法国资产阶级革命,美国独立战争,俄国1861年改革,德意

志、意大利的统一,日本的明治维新等,其根本原因都是资本主

义经济发展,而原有的旧制度或统治体系阻碍其发展,即经济基

础发生变化,就要求建立与之相适应的上层建筑。换言之,是资

本主义生产力与生产关系发展的必然结果。 ②从阶级本质分

析。历史唯物主义认为,历史人物所在的阶级、政党对于历史

事件不仅有深刻的影响,能延缓或加速历史进程,而且起决定性

作用。 例2:太平天国运动失败的根本原因是 A.旧式农民起义

的局限性 B.拜上帝教不适合中国国情 C.在军事策略上屡犯错

误 D.中外反动势力的联合镇压(答案Ａ) 同理,辛亥革命、二次



革命、护法运动这些与中国民族资产阶级革命派直接相关的

历史事件失败的根本原因都是资产阶级的软弱性和妥协性。 

③从影响历史事物主要矛盾来分析。每一历史事物都是现象

和本质的统一体,我们要透过现象看本质,抓住历史事物的本质

或主要矛盾来把握其发生、发展、变化的根本原因。 例3:“

府院之争”产生的根本原因是 A.北洋军阀内部的矛盾 B.总统

与总理之间的矛盾 C.军阀与帝国主义之间的矛盾 D.美日争夺

中国的矛盾 此题答案选择Ｄ项。Ｃ项是错误选项,Ａ、Ｂ项都

是属于表面现象,而我们必须透过表面现象看本质,分析出历史

事物的本质或主要矛盾是美日争夺中国的矛盾,这一矛盾通过

黎元洪与段祺瑞关于参战问题的斗争而表现出来。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


